
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 21.06.2023, im 
Feuerwehr- und Gemeindehaus Gusenburg 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:45 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende/r 

Joram, Siegfried  
 

Mitglieder 

Asselborn, Thorsten  
Becker, Alfons  
Blatt, Dieter  
Dörr, Kevin Anwesend ab 19.50 Uhr 
Hans, Daniel  
Hewer, Regina  
Jakobs, Ottmar  
Junk, Berthold  
Paulus, Josef  
Trampert, Andreas Anwesend ab 19.12 Uhr 
Weber, Karl  
 

auf Einladung 

Wiemann, Norbert Geschäftsführer GERES Group 
 

von der Verwaltung 

Lauer, Corinna Schriftführerin 
Rosar, Kai Fachbereich 4 - Finanzen 
 

Es fehlen: 
 
 

Mitglieder 

Dengler, Xenia  
Gemmel, Martin  
Kochems, Andreas  
Speicher, Tommy  
Witzack, Tobias  
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte 
Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 



 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Einführung und Verpflichtung neuer Ratsmitglieder 
  
TOP 2 Informationen des Ortsbürgermeisters 
  
TOP 3 Haushaltsplan und -satzung 2023 der Ortsgemeinde Gusenburg 

hier: Beratung und Beschlussfassung 
  
TOP 4 Infrastrukturelle Aufwertung des Kirchenumfeldes, Zuwegung zur Kirche; 

hier: Auftragsvergabe Straßenbau- und Entwässerungsarbeiten 
  
TOP 5 Wahl von Ausschussmitgliedern 
  
TOP 6 Verschiedenes 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Einführung und Verpflichtung neuer Ratsmitglieder 
Der Vorsitzende verpflichtet die neuen Ratsmitglieder Thorsten Asselborn und Regina Hewer durch 
Handschlag und weist auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten, insbesondere auf 
folgende Rechte und Pflichten als Ratsmitglied hin: 
 
§ 20 GemO  Schweigepflicht 
§ 21 GemO  Treuepflicht 
§ 22 GemO  Ausschließungsgründe 
§ 30 GemO  Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder (Mandatsausübung unentgeltlich nach freier, nur 
durch die Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter Gewissensüberzeugung; nicht an Weisungen 
oder Aufträge der Wähler gebunden). 
 
 
 

TOP  2 Informationen des Ortsbürgermeisters 
1. Einweihung Generationentreff mit Schulgarten 
 
Am 06.05.2023, 14.00 Uhr wurde der Gusenburger Generationentreff mit Schulgarten im Rahmen 
eines kleinen Festaktes in der Grenderichhalle in Kooperation mit der Grundschule eingeweiht. Eine 
besondere Ehre für die Ortsgemeinde war, dass der Präsident der Aufsichts- und 
Dienstleistungsbehörde Herr Thomas Linnertz anwesend war. Es wurden nicht alle Arbeiten 
ausgeschrieben. Ein Teil der Arbeiten wurde für Ehrenamtsprojekte in einem Ehrenamtspaket 
zusammengefasst. Der Geldwert der ehrenamtlich geleisteten Arbeitsstunden lässt sich mit ca. 
20.000,00 € beziffern. Die Liste der ehrenamtlichen Helfer ist lang. 
 
2020 
 

• Bernhard Andres, Klaus-Peter Andres: Räumung der Fichten und Großgehölze 

• Eugen u. Jonas Müller:   Räumung und Planierung des Bauplatzes  
mit Bagger und LKW-Einsatz 

• Erwin Backes:     Bodenvorbereitung für Einsaat Blühfläche 

• Monika Reiß. Chris u. Erwin Jakobs, Hiltrud Pawlik (Netzwerk Blühende Landschaft): 
Einsaat Blühfläche 

 
 
 



 

2021 
 

• Jugendclub Gusenburg: Im Rahmen des Dreck-weg-Tages alte Zaunanlage entfernt und 
Müll von der Fläche entfernt  

 
2022 
 

• Alfons Becker, Hermann Jäckels:  Trockenmauer gebaut 
 
2023 
 

• Monika u. Ingrid Reiß:    Kräuter-Hochbeet gebaut 

• Erwin Jakobs:     Sitzbank unter der Linde gebaut sowie  
kreativer Gartenpavillon geplant und gebaut 

• Christian Petry, Thorsten Asselborn:  Mithilfe beim Aufbau und Verankern des           
Pavillons 

• Eltern u. Kinder der 4. Klasse, Frau Krieger: Hochbeete aufgebaut 

• Dieter Blatt, Norbert Pawlik, Hiltrud Pawklik: Lebensturm gebaut 

• Rudi Krämer:     Florfliegenkasten für den Lebensturm gebaut 

• Gabi Jansen:     Aufgabe der Schulgarten-Patin übernommen 

• Obst- und Gartenbauverein Hochwald: Pflegepatenschaft für Generationengarten  
übernommen 

• Edgar Giebel u. Erich Backes:   Bau der Sitzgarnitur für den 
Gartenpavillon 

• Fa. Max Düpre:     Pizzaofen mit Großgerät vom alten 
Standort  

beim Kindergarten zum Generationengarten 
transportiert und aufgestellt 

• Uwe Künzer u. Heidi Huwer:   Restauration des Pizzaofens 

• Thomas Dellwo:    Renovierung des Pizzaofendachs 
 

Diesen gilt ein ganz besonderer Dank sowie auch allen, die sich noch einbringen werden. 
 
2. Glasfaserausbau UGG 
 
UGG/Moncobra informierte darüber, dass bis Ende dieser Woche alle Pflaster- und Asphaltarbeiten in 
Gusenburg abgeschlossen werden sollen. Die Abnahme der Arbeiten soll dann in der KW 28 (10. bis 
14.07.2023) durchgeführt werden. Die Abnahme beinhaltet nicht die Hausanschlüsse ab 
Bordsteinkante, hier sind die Grundstückseigentümer selbst verantwortlich. Die Ortsgemeinde kann 
hier nur unterstützend tätig werden. Die O2 Hausanschlüsse werden derzeit geschaltet.  
 
 
3. Starkregenkonzept  
 
Die vorbereitenden Arbeiten am örtlichen Starkregenkonzept sind angelaufen. Eine Ortsbegehung mit 
dem Ingenieurbüro Fuchs hat am 11.05.2023 stattgefunden. Teilnehmer der Ortsgemeinde waren 
Alfons Becker, Dieter Blatt, Bernd Backes, Siegfried Joram. Dennis Schneider hat als Wehrführer für 
die Freiwillige Feuerwehr teilgenommen. Ein Workshop mit den Einwohnern der Ortsgemeinde hat am 
20.06.2023 unter Leitung des Ingenieurbüros Fuchs in der Grenderichhalle stattgefunden. 
 
4. Sinkkastenreinigung 
 
Am 07.06.2023 hat die Fa. Jörg Folz aus Bad Kreuznach in Ortslage 449 Sinkkästen gereinigt. Dabei 
sind 2,5 t Straßenkehricht angefallen und entsorgt worden.  
 
5. Sportheim Abwasserleitungsschäden 
 
Die Abwasserleitungsschäden im Sportheim im Innen- und Außenbereich wurden am 30.05.2023 im 
Inlinerverfahren behoben. 
 



 

6. Wasseraustritt in der Sportplatzstraße 
 
Der Wasseraustritt in der Sportplatzstraße ist noch in Klärung. Der vermutete Rohrbruch unter dem 
Rasenplatz hat sich nach einer Kameraprüfung nicht bestätigt. Als nächste Maßnahme wurde von den 
Werken ein Suchgraben in unmittelbarer Nähe der Wasseraustrittsstelle auf dem Sportparkplatz 
vorgeschlagen. Dem Vorgehen wurde zugestimmt. 
 
7. Fahrradständer Dorfplatz 
 
Der Ausschuss Planung, Bauen und Dorfentwicklung hat in seiner Sitzung am 23.05.2023 die 
Installation von 4 Fahrradständern auf dem Dorfplatz neben der E-Bike-Ladesäule beschlossen. Diese 
sind inzwischen montiert. 
 
8. Neue Schutz- und Rasthütte „Auf der Steck“ 
 
Im Rahmen des Ausbaus der Zuwegung für den Windpark GUSENBURG SÜD wurde die vorhandene 
alte Schutzhütte (ehemalige Grillhütte) „Auf der Steck“ abgerissen. Jetzt wurde in unmittelbarer Nähe 
auf der ehemaligen Tanzfläche eine neue Schutz- und Rasthütte als Ersatzleistung durch die Fa. Jade 
Naturenergie errichtet. 
 
9. Einweihung Bouleplatz auf dem Dorfplatz 
 
Am Sonntag, den 25.06.2023 ab 14.00 Uhr wird der Bouleplatz auf dem Dorfplatz gegenüber der 
Gaststätte PiKasso offiziell eingeweiht und bespielt werden. Hierzu sind alle Bürger herzlich 
eingeladen. Für das leibliche Wohl sorgt das Bistro PiKasso. Außerdem steht im PiKasso zukünftig ein 
Kugelset zur Ausleihe zur Verfügung. Inzwischen wurde eine Sitzbank auf dem Bouleplatz aufgestellt. 
Diese wurde ehrenamtlich durch Florian Hewer gebaut. Die Ortsgemeinde hat die Materialkosten 
übernommen. 
 
10. Verbesserung Internetanbindung Gemeindesaal 
 
Am 18.04.2023 hat mit einer Fachfirma eine Ortsbegehung stattgefunden. Die Fachfirma erstellt ein 
Angebot zur Verbesserung der Datenübertragung im Ratssaal. Inzwischen ist die Firma Elektro-Jung 
aus Hermeskeil gemäß Jahresunternehmervertrag beauftragt, die erforderlichen Leistungen zu 
verlegen. Die Fa. Da Core aus Hermeskeil ist beauftragt, den Repeater zu installieren. 
Personalmangel hat zu Verzögerungen in der Ausführung geführt. 
 
11. Ankauf der Gehwegflächen der Straße „Zum Steilen“ durch die Ortsgemeinde 
 
Am 14.06.2023 hat Herr Dipl.-Ing. Siegfried Hannemann, öffentlich bestellter Vermessungsingenieur, 
den Grenztermin mit allen Eigentümern, die Gehwegflächen im Rahmen des Straßenausbaus „Zum 
Steilen“ abgetreten haben, durchgeführt. Die Grundstückseigentümer wurden über den genauen 
Grenzverlauf informiert. Die Grenzniederschriften wurden unterzeichnet. Das Katasteramt veranlasst 
nun die Eintragung ins Kataster und ins Grundbuch. Danach können die Verkaufserlöse durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung Hermeskeil überwiesen werden. Die Sachbearbeiterin Andrea Thiel hat 
hierzu informiert. 
 
12. Käferholzeinschlag 
 
Die aktuellen Befallschwerpunkte sind Perchwald (800fm) und Ringelschachen (ca. 300fm) im 
Gemeindewald Gusenburg. Der Forst hat bisher 670fm Schadfichte (Hiebsatz 1.100fm) und 55fm 
Schadbuche (Hiebsatz 348fm) ausgearbeitet und vermarktet. Aktuell ist ein Harvester mit der 
Aufarbeitung der ca. 1.110fm Schadfichte beauftragt. Da es sich um die 1. Käfergeneration handelt, ist 
mit weiterem Befall und Einschlag im Laufe des Jahres zu rechnen. 
 
13. Sitzungskalender 
 
28.06.2023 Sitzung des Jugend- und Kulturausschusses 
18.07.2023 Sitzung des Ortsgemeinderates 
 



 

14. Teilnahme des Ortsbürgermeisters an der Informationsfahrt des Verbandsgemeinderates 
vom 30.06.2023-02.07.2023 

 
 
 

TOP  3 Haushaltsplan und -satzung 2023 der Ortsgemeinde Gusenburg 
hier: Beratung und Beschlussfassung 

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Rosar vom Fachbereich Finanzen. 
 
Ortsbürgermeister Joram führt aus, dass in der Ausgabe 21/2023 vom 25.05.2023 von Rund um 
Hermeskeil öffentlich bekannt gegeben wurde, dass der 139 Seiten starke Entwurf des 
Haushaltsplanes und der Haushaltssatzung 2023 der Ortsgemeinde vom 02.06.2023 bis 21.06.2023 
öffentlich zur Einsichtnahme bei der VGV-Hermeskeil ausgelegt ist. Alternativ konnte der Entwurf auf 
der Homepage der VGV-Hermeskeil unter www.hermeskeil.de/buerger-
verwaltung/finanzen/haushaltsplaene eingesehen werden. Des Weiteren wurde darauf hingewiesen, 
dass Vorschläge zum Entwurf der Haushaltssatzung, des Haushaltsplanes oder der Anlagen durch 
die Einwohner im Zeitraum vom 02.06.2023 bis 20.06.2023 eingereicht werden können. 
 
Am 30.05.2023 wurde der vorliegende Entwurf des Haushaltsplanes und der -satzung 2023 im 
Rahmen einer öffentlichen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses beraten. Die Niederschrift der 
HFA-Sitzung vom 30.05.2023 mit dem Verlauf der Beratung wurde den Ratsmitgliedern am 
01.06.2023 via E-Mail übersandt. Des Weiteren wurde die Niederschrift in das RIS / 
Bürgerinformationssystem eingestellt. 
 
Die Beratungen im Haupt- und Finanzausschuss mündeten in folgende Beschlussempfehlung: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt den vorgelegten Entwurf des Haushaltsplanes und der 
Haushaltssatzung 2023 mit den Ergänzungen der Kostenpositionen für die Zuwegung zur 
Freizeitanlange, Instandsetzung der Brunnenleitung Sportplatz und Anhebung der Eingruppierung der 
Aushilfskraft Gemeindearbeiter von EG 2 in EG 5 zuzustimmen. 
 
Der Vorsitzende erteilt Herrn Rosar das Wort. Dieser erläutert den Ratsmitgliedern ausführlich die 
Eckpunkte des Haushaltsplans sowie der Haushaltssatzung. Fragen der Ratsmitglieder beantwortet 
Herr Rosar ausführlich. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt den vorgelegten Entwurf des Haushaltsplanes und der 
Haushaltssatzung 2023 mit den Ergänzungen der Kostenpositionen: 
 

• Mehrkosten bei Ausbaumaßnahme Stichweg Schulstraße zur Kirche in Höhe von 20.000,00 € 

• Sanierung Wirtschaftsweg zur Freizeitanlage in Höhe von 65.000,00 € 

• Anhebung der Eingruppierung der Aushilfskraft Gemeindearbeiter von EG 2 in EG 5 

• Grundstückserwerb für Wohnpunktprojekt 
Bisher: 50.000,00 € und VE 450.000,00 € 
Neu: 210.000,00 € (Grunderwerb und Planungskosten) und VE 450.000,00 € 

• Instandsetzung der Brunnenleitung Sportplatz in Höhe von 20.000,00 € 

• Maschineneinsatz für Schotterarbeiten auf dem Parkplatz am Sportplatz 3.000,00 € 

• Hinweisschilder für Einrichtungen u. Sehenswürdigkeiten der Ortsgemeinde 
Der Ansatz bei Konto 5750.5231 wird von bisher 1.500,00 € auf 5.000,00 € erhöht 

• Der Gemeindeanteil der Einkommenssteuer wird von bisher 585.500,00 € um 30.370,00 € auf 
615.870,00 € erhöht aufgrund aktueller Steuerschätzung Mai 2023 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

http://www.hermeskeil.de/buerger-verwaltung/finanzen/haushaltsplaene
http://www.hermeskeil.de/buerger-verwaltung/finanzen/haushaltsplaene


 

TOP  4 Infrastrukturelle Aufwertung des Kirchenumfeldes, Zuwegung zur 
Kirche; 
hier: Auftragsvergabe Straßenbau- und Entwässerungsarbeiten 
Vorlage: 07/078/2023 

Der Vorsitzende verweist auf die den Ratsmitgliedern vorliegende Vorlage Nr. 07/078/2023. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Gusenburg beschließt, im Rahmen des Gesamtauftrages, der Fa. Max Düpre 
aus Hermeskeil als gesamtmindestbietenden Firma den Auftrag für die Straßen- und Nebenanlagen 
zum Angebotspreis von 260.198,48 € Brutto zu erteilen.  
 
Des Weiteren beschließt der Ortsgemeinderat, den Auftrag zur Errichtung der Beleuchtungsanlage an 
die Firma Westenergie zum Preis von 10.519,16 € zu vergeben. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  11 x Ja-Stimmen 
       1 x Enthaltung   
 
 
 

TOP  5 Wahl von Ausschussmitgliedern 
In der letzten Ratssitzung am 25.04.2023 wurde das Ratsmitglied Martin Gemmel als ordentliches 
Mitglied in den Ausschuss Bauen, Planung und Dorfentwicklung gewählt. Die Stelle ist jedoch noch 
durch das Ratsmitglied Andreas Kochems besetzt, der sein Mandat seit 09.05.2021 ruhen lässt. Nach 
Auskunft der Verwaltung kann der Sitz erst nachbesetzt werden, wenn Andreas Kochems sein Mandat 
niederlegt. Das möchte er nach jüngster Befragung aber nicht. Daher ist die Wahl aufzuheben. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Wahl von Martin Gemmel als ordentliches Mitglied des Ausschusses 
Bauen, Planung und Dorfentwicklung aufzuheben. Des Weiteren schlägt er vor, Martin Gemmel als 
Stellvertreter für Andreas Kochems in den Ausschuss Bauen, Planung und Dorfentwicklung zu 
wählen. 
 
Martin Gemmel hat auf Befragen diesem Vorgehen zugestimmt. 
 
Beschluss:  Die Wahl von Martin Gemmel als ordentliches Mitglied des Ausschusses Bauen, 

Planung und Dorfentwicklung wird aufgehoben. Martin Gemmel wird als Stellvertreter 
für Andreas Kochems in den Ausschuss Bauen, Planung und Entwicklung gewählt. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass durch das Ausscheiden von Ratsmitgliedern und der damit 
erforderlichen Nachbesetzung der Ratsmandate auch Nachbesetzungen in den Ausschüssen 
erforderlich sind. 
 
Er unterbreitet folgenden Vorschlag: 
 
➢ Ausschuss für Bauen, Planung und Dorfentwicklung:  Herr Thorsten Asselborn 
 
Die Abstimmung erfolgt einstimmig in offener Wahl. 
 
➢ Ordentliches Mitglied Ausschuss für Bauen, Planung und Dorfentwicklung: 
 
Beschluss: Herr Thorsten Asselborn wird als Stellvertreter von Daniel Hans in den Ausschuss für 

Bauen, Planung und Dorfentwicklung gewählt 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 



 

 
Außerdem ist im Jugend- und Kulturausschuss ein stellvertretendes Mitglied nachzubesetzen. 
Auf Befragen des Vorsitzenden gibt es keine Vorschläge oder freiwillige Meldungen aus dem Kreis der 
anwesenden Ratsmitglieder. 
 
 
 

TOP  6 Verschiedenes 
 
1. Mittelstreifen Hauptstraße  

 
In der Sitzung des Ausschusses Bauen, Planung und Dorfentwicklung wurde der Antrag gestellt, 
die Hauptstraße der Ortsgemeinde Gusenburg und Ortsdurchfahrt der L 167 mit einer 
Straßenmittemarkierung zu versehen. 
 
Begründung: Die fehlende Markierung erschwert die Orientierung im Verkehrsraum, insbesondere 
bei Dunkelheit und schlechten Sichtverhältnissen. Aufgrund der fehlenden Fahrbahnmarkierung 
fahren viele Fahrzeuge auch am Tage in der Mitte der Hauptstraße, wodurch der Gegenverkehr 
auf die Gehwege ausweichen muss. Dieser Zustand ist abzustellen. 
 
Nach Mitteilung der Straßenverkehrsbehörde der Verbandsgemeinde ist für die Markierung der 
klassifizierten Straßen, in diesem Fall die L 147 in der Ortsdurchfahrt Gusenburg der 
Straßenbaulastträger, zuständig. Diesbezüglich wurde die SM Hermeskeil angehört. Diese teilt 
mit, dass in den Ortsdurchfahrten keine Leitlinien angebracht werden. Die Markierungsarbeiten 
außerhalb der Ortsdurchfahrt auf freier Strecke erfolgten 2022. 
 
2. Bürgervorschlag: Hauptstraße Geschwindigkeitsbegrenzung 30 km/h und Straße „In 

der Alwies“ im Teilstück Gartenstraße/Hauptstraße als Einbahnstraße ausweisen  
 

Begründung: Der Verkehr auf der Hauptstraße wird immer mehr. Dadurch steigt die 
Lärmbelästigung der Anwohner auch immer mehr an. Diese gilt es durch eine 
Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h zu minimieren. Dies sollte durch eine Radaranlage 
überprüft werden. 
 
Die Straße „In der Alwies“ ist im Teilstück Hauptstraße bis zur Querung der Brunnenstraße sehr 
schmal. Aus Richtung KiTa befährt der Schulbus diesen Teilabschnitt und biegt auf die 
Hauptstraße ein. Hier kommt es häufig zu kritischen Verkehrssituationen, wenn der Gegenverkehr 
in die Straße „In der Alwies“ einbiegen will. Diese Stelle sollte dadurch entschärft werden, dass die 
Teilstrecke der Straße „In der Alwies“ nur noch in Richtung Hauptstraße einspurig befahren 
werden darf. 
 
Vorschlag des Vorsitzenden: Die VGV-Hermeskeil sollte den Vorschlag prüfen und der Ausschuss 
Bauen, Planung und Dorfentwicklung sollte hier Beschlussempfehlungen erarbeiten. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Vorgehensweise einstimmig zu. 

 
 
 
 
 

 Siegfried Joram   Hartmut Heck   Corinna Lauer 


